

日本东北部地区11日遭遇强烈地震和海啸后,一些人认为,地震和海啸影响日本汽车工业和旅游业,将迫使本已负债严重的日本背上新债务,恶化政府财政状况;一些人认为,这次灾难的影响没有想象严重,基础设施重建反而可能创造就业,刺激经济增长。在政治上,有分析人士认为,地震将使岌岌可危的菅直人政府迎来喘息之机。

# 地震改变日本政经生态



这是3月12日在日本日立拍摄的在地震和海啸中被毁坏的汽车。新华社/路透

## 3.11 日本劫难

现代快报  
特别报道

A 10

美编:王莺燕 组版:宋玮  
责任编辑:潘文军  
2011年3月13日 星期日

## 震动政经



3月12日,日本首相菅直人在东京召开紧急会议,全面分析地震海啸造成的损失,研究救灾措施,加紧恢复交通和修复基础设施。防卫省决定,共增派5万名自卫队员前往救援。新华社/共同社



发生大地震的日本东北地区受灾地区日本工业重镇仙台,震区房屋倒塌及地震引发的工厂火灾造成大规模人员伤亡。地震后日本经济短期内可能遭受重创。刚刚出现复苏势头的日本经济短期内可能遭受重创。在遭受了地震海啸、火灾、海啸、核事故等多重打击后,日本经济在3月份将很可能遭受打击,然后强力反弹,因为日本消费者将需要更换损坏的汽车和家电等产品,并且重建工作将会启动,“地震很可能会让日本2011年经济变得更为强劲,而不是更弱”。太久保指出,1995年1月,神户地震发生后,日本工业产值下降了2.6%,但是下一个月就反弹了2.2%,再下一个月则上

### 政治影响

## 菅直人迎来喘息之机

日本3月11日发生该国历史上最大强度的8.8级地震。外交学院日本问题专家周永生教授表示,对正面临在野党强烈辞职要求的首相菅直人来说,这场地震或许是个难得的喘息之机。周永生说:“对于菅直人内阁而言,面对不足20%的支持率,能否处理好避灾和救灾将对内阁的前途产生深远影响。如果处理得好,菅直人内阁的支持率可能会大幅回升。可以说,此次地震对于菅直人内阁来说,既是

机遇又是挑战”。清华大学国际问题研究所的刘江永研究员则表示,如果日本没有这场天灾地震,那么日本政坛可能很快会发生“地震”。对日本社会而言,目前最重要的就是抗灾救灾,日本部分地区可能已经进入紧急状态,自卫队也会参与救灾。在这种情况下,反对党会谨慎言行,要把政治逼宫放到救灾之后,这在一定程度上会减轻菅直人内阁面对的压力。自民党也清楚,如果继续施压

要求提前举行大选,即使如愿选民也未必对他们有太多的好感。不过刘江永强调,这场地震对菅直人来说也是一项非常严峻的挑战。虽然在震后发表电视讲话承诺政府将全力保障人员安全和减少损失,但菅直人和民主党政府都没有处理大型自然灾害的经验。一旦他在抗灾救灾过程中出现任何闪失或人为失误,必将成为反对党攻击他的利器,也会让民主党在选举中的局面愈发不利。

### 经济影响

## 短期受损 长期受益?

3月11日发生的地震和海啸给日本造成大量的人员和财产损失,一些国际公司被迫关闭工厂、转移工人和扑灭大火,日本原本就已脆弱的经济至少短期内不太乐观。

### 经济遭受短期冲击

目前要全面评估出这次灾难对日本经济造成的影响是不可能的。日经指数在地震发生后下挫1.7%,但由于日本股市在震后只开放了大约15分钟,所以这个世界第三大经济体所遭受的经济损失应该没有完全在股市上反映出来。

此外,这次遭地震与海啸袭击的日本东北部沿海地区比东京地区要欠发达许多,“如果类似的灾难发生在东京湾,后果将不堪设想。”专门研究日本经济的美国经济学家迈克尔·施密特克说。

### 长期或有助经济发展

长期而言,因重建工作的需要,这次灾难可能有助于日本经济的发展。摩根大通公司经济学家戴维·汉斯利表示,自然灾害最终都能帮助经济产出,1989年旧金山地震和1994年洛杉矶附近北岭市的地震最后都促进了加州的经济发展。法国兴业银行分析员太久保称,日本经济在3月份将很可能遭受打击,然后强力反弹,因为日本消费者将需要更换损坏的汽车和家电等产品,并且重建工作将会启动,“地震很可能会让日本2011年经济变得更为强劲,而不是更弱”。太久保指出,1995年1月,神户地震发生后,日本工业产值下降了2.6%,但是下一个月就反弹了2.2%,再下一个月则上

升1%。总体而言,日本经济那一年增长1.9%,1996年为2.6%,比其原本的发展速度快。

### 汽车工业幸免于难

11日大地震发生后,日本汽车公司关闭了一些装配厂,但目前尚不清楚这次灾难是否会对全球汽车工业产生重大影响。而大部分的日本汽车工厂设立在距日本受灾地区较远的爱知地区,幸免于地震冲击。

### 债台高筑或影响重建

日本政府的债务已经达到警戒水平——相当于其经济产量的225%,是全球负债率最高的国家之一。虽然美国去年的联邦赤字引起许多人担忧,但也只是达到经济产量的59%。日本巨大的债务负担让人不免质疑该国是否有能力负担巨大的重建工程。

### 全球影响

## 怎一个亏字了得

受日本强烈地震影响,全球商品和资本市场11日全面“跳水”。股市跌至6个月来最低水平,石油回落至每桶100美元以下,日元汇率下降……

### 股市跌

强震发生于北京时间11日13时46分,临近亚洲股市收市,使得日本和亚洲其他地区股市下跌。

日经指数下跌1.72%,新加坡海峡时报指数下跌1.04%,印度尼西亚雅加达综合指数下跌1.27%,中国香港恒生指数下跌1.6%。

英国《金融时报》100种股票指数下跌0.28%,德国股票价格指数和法国CAC40指数分别下跌1.16%和0.89%。

截至格林尼治时间16时(北京时间12日零时),美国道琼斯工业平均指数下跌14.31%,纳斯达克综合指数下跌0.18%。

### 价格降

油价11日一度下降至每桶100美元以下。

截至格林尼治时间12时15分(北京时间20时15分),纽约商品交易所4月交货的西德克萨斯州中质原油(WTI)期货价格下降2.7%,至每桶99.95美元。

伦敦商品交易所布伦特原油期货价格下降2.3%,至每桶112.82美元。

### 保险亏

欧洲一些大型再保险机构受地震影响严重。

瑞士再保险有限公司、慕尼黑再保险集团和汉诺威再保险公司股价下跌均超过4.5%。

英国“JP摩根-卡泽诺夫”投资银行预计,日本地震给欧洲再保险机构带来“10亿至20亿美元,甚至更高损失”。

慕尼黑再保险集团首席执行官尼古拉斯·冯·博姆哈德说:“现在不可能知道这场地震对我们意味着什么。”本版稿件综合新华社、《中国日报》